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Васильців т. Г., Цап М. В. Узагальнення концептуальних положень організаційно-економічного механізму та інструментів 
державної структурної політики імпортозаміщення

У статті обґрунтовано актуальність уточнення теоретичних засад державного регулювання імпортозаміщення в Україні. Узагальнено ре-
зультати концептуальних досліджень відносно загальних характеристик, механізмів та інструментів державної політики імпортозаміщен-
ня. Доведено необхідність уточнення та надано авторське визначення поняття організаційноекономічного механізму державної структурної 
політики регулювання імпортозаміщення. У результаті дослідження ідентифіковані цільові орієнтири та напрями регулювання структурних 
співвідношень в економіці, що є об’єктами державної структурної політики регулювання імпортозаміщення. Установлено організаційні та еко-
номічні напрями реалізації організаційноекономічного механізму регулювання імпортозаміщення, а також визначено їх дієві інструменти за 
групами: стимулюючі внутрішнє виробництво та дестимулюючі імпорт.

Ключові слова: імпортозаміщення, організаційноекономічний механізм, державна структурна політика, регулювання економіки, концептуальні 
положення, інструменти і засоби.
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организационно-экономического механизма и инструментов  
государственной структурной политики импортозамещения

В статье обоснована актуальность уточнения теоретических принци-
пов государственной регуляции импортозамещения в Украине. Обобще-
ны результаты концептуальных исследований относительно общих ха-
рактеристик, механизмов и инструментов государственной политики 
импортозамещения. Доказана необходимость уточнения и предостав-
лено авторское определение понятия организационноэкономического 
механизма государственной структурной политики регуляции импор-
тозамещения. В результате исследования идентифицированы целевые 
ориентиры и направления регуляции структурных соотношений в эко-
номике, являющиеся объектами государственной структурной поли-
тики регуляции импортозамещения. Установлены организационные и 
экономические направления реализации организационноэкономического 
механизма регуляции импортозамещения, а также определены их дей-
ственные инструменты по группам: стимулирующие внутреннее про-
изводство и дестимулирующие импорт.
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In the article the urgency of clarifying the theoretical principles of state reg-
ulation of import in Ukraine is grounded. The results of conceptual studies 
on common characteristics, mechanisms and instruments of state policy of 
import substitution were generalized. The need for clarification was proved 
and own definition of the concept of organizationaleconomic mechanism of 
state regulation of the structural policy of import substitution was provided. 
The study identified targets and direction of structural regulation of economic 
relationships that are subject to state regulation of the structural policy of 
import substitution. Organizational and economic directions of the organi-
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Потенціал виробничого комплексу України достат-
ній для того, щоб забезпечити виробництво та 
постачання на внутрішній ринок більшості про-

довольчих і непродовольчих товарів. Це підтверджується 
досвідом функціонування національного господарства ще 

в умовах радянської економічної системи. Проте недостат-
ньо ефективна промислова і структурна політика призвела 
до критичного насичення внутрішнього ринку імпортною 
продукцією, витіснення вітчизняного товаровиробника. 
Таким чином, частка товарів, виготовлених не на території 
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України, у загальному роздрібному товарообороті збільши-
лася до 40 %, а непродовольчих товарів – до 55 %. За багать-
ма товарними групами сільськогосподарської та промис-
лової продукції, виробництво яких було традиційно конку-
рентоспроможне для України, частка вітчизняних товарів 
зменшилася до 10 – 15 %. Стійкою залишається тенденція 
до збільшення обсягів імпорту товарів і послуг в Україну. 
За останній п’ятирічний період показник збільшився у 2,3 
разу. Темпи зростання обсягів імпорту істотно перевищу-
ють темпи зростання ВВП і промислового виробництва. 

Наслідком цих негативних тенденцій є зменшення 
обсягів вітчизняного виробництва та ВВП, витіснення віт-
чизняного виробника з внутрішнього ринку, зниження 
рівня зайнятості та зменшення податкових надходжень до 
державного і місцевого бюджетів. Ситуацію ускладнюють 
проблеми погіршення інвестиційного та інноваційного се-
редовища, структурних характеристик капіталізації націо-
нального господарства, зростання боргових зобов’язань 
наших товаровиробників та економіки загалом. 

Проблеми державного регулювання імпортозамі-
щення досліджуються у працях таких науковців, як В. Бура-
ковський, В. Геєць, І. Дунаєв, Я. Жаліло, В. Луцков, М. Мель-
ник, В. Мельникова, В. Тарасевич, Л. Швайка та ін. Проте 
ефективність державної політики заміщення імпортних 
товарів вітчизняними залишається в нашій державі низь-
кою. Серед причин цього можна вказати й на недостатність 
теоретико-методичних і прикладних розробок з плануван-
ня та реалізації організаційно-економічного механізму 
державної структурної політики регулювання імпортоза-
міщення, адекватного до сьогоднішніх умов посттрансфор-
маційного етапу розвитку національного господарства. 

Метою статті є узагальнення концептуальних поло-
жень та обґрунтування на їх основі мети, місця та ролі 
структурної політики регулювання імпортозаміщення, 
визначення змісту та напрямів, установлення методичної 
послідовності формування та реалізації організаційно-еко-
номічного механізму регулювання імпортозаміщення.

Парадигма імпортозаміщення реалізується в ме-
жах державної структурної політики, адже має на 
меті забезпечити позитивні зрушення у важливих 

макроекономічних співвідношеннях як на внутрішньому 
ринку, так і у фазах суспільного відтворення (виробництві, 
обміні, споживанні). Таким чином, при обґрунтуванні ме-
ханізму та інструментів державної політики імпортозамі-
щення важливо врахувати етимологію та концептуальні 
особливості структурної політики.

У більшості дослідженнях з цих проблем зазначаєть-
ся, що структурна політика держави – це сукупність дер-
жавних заходів, зорієнтованих на встановлення структур-
них параметрів національної економіки, необхідних для 
підтримання динамічної макроекономічної рівноваги і ста-
лого економічного зростання; до макроструктурних типів 
(об’єктів структурної політики) відносять відтворювальну, 
територіальну, соціально-економічну, технологічну, зовніш-
ньоекономічну та галузеву структури [1, с. 720, 724; 2]. Тоб-
то її результатом вбачається досягнення певних бажаних 
відсоткових співвідношень в усіх важливих для соціально-
економічного розвитку держави сферах (економіка, соці-
альна сфера, екологічний, гуманітарний розвиток тощо). 

На думку Л. Швайки, структурна політика є сукупні-
стю наукових методів і практичних заходів, спрямованих на 
оптимізацію внутрішніх пропорцій економічної системи та 

ефективну сукупну пропозицію, комплексом заходів щодо 
розвитку тих елементів економічної системи, які сприяють 
вирішенню актуальних проблем суспільства, забезпечують 
економічний розвиток та конкурентоспроможність еко-
номіки [3, с. 31]. У цьому визначенні простежується певна 
відмінність, що полягає в орієнтованості не на позитивні 
зміни в усіх сферах, а на домінуючому розвитку галузей та 
видів економічної діяльності, які мають стратегічне зна-
чення для держави чи її окремих територій. На наш погляд, 
суперечності тут немає, адже підтримка базових видів еко-
номічної діяльності не заперечує покращення структурних 
співвідношень в інших елементах та аспектах розвитку 
держави як соціально-економічної системи. 

В окремих дослідженнях структурну політику тракту-
ють як обґрунтування цілей та характеру структурних 
перетворень в економіці, визначення її пріоритетних 

ланок і оптимального співвідношення між ними, спрямо-
ваного на забезпечення оптимальних пропорцій в еконо-
міці завдяки збалансованому поєднанню заходів цінової, 
грошово-кредитної, податкової, бюджетної, галузевої, ін-
ституційної та інноваційної політик [4, с. 25]. Тут простежу-
ється аспект послідовності реалізації структурної політики, 
а також її взаємозв’язку та взаємозалежності із іншими на-
прямами і складовими державної економічної політики, що, 
на нашу думку, справедливо, оскільки застосування ширшо-
го арсеналу методів і засобів державного регулювання по-
зитивно позначається на його результативності. 

У праці [5, с. 197 – 198] у частині дослідження про-
блем структурних та інституціональних змін на регіональ-
ному рівні наголошується на різноплановості результатів 
теоретичного узагальнення методології структурних змін: 
від покращення співвідношення елементів економічної 
системи до формування певної бажаної організованої су-
купності, компоненти якої взаємопов’язані та спрямовані 
на досягнення спільних цілей. Фактично науковці дійшли 
висновку про тісний зв’язок структурних реформ і систем-
них змін в економіці. Це, по-перше, проявляється у дивер-
сифікованості напрямів структурної політики і, по-друге,  
у тому, що критерієм її ефективності є настання системних 
позитивних змін. Погоджуючись з такими висновками, до-
дамо, що важливим наслідком реалізації структурної полі-
тики для вирішення проблем імпортозаміщення має стати 
формування системи державного регулювання збалансо-
ваного розвитку внутрішнього ринку.

Про те, що структурна політика – явище не лише ба-
гатоаспектне, але й різновекторне, доводиться у праці [6,  
с. 12 – 13], де зазначається, що об’єктними характеристи-
ками структурних реформ є просторова, галузева (секто-
ральна), факторна і ресурсна, усі інші взаємовідношення 
між елементами – моделі складу соціально-економічної 
системи. 

М. Мельник вважає структурну політику інструмен-
том адаптації національного господарства до умов глоба-
лізації шляхом прискорення технологічних, економічних, 
культурних і соціальних змін, посилення мобільності ка-
піталу, технологій, населення, інформації, модифікації ви-
мог до місця розміщення різних економічних об’єктів [7,  
с. 132 – 133]. Науковець таким чином підтверджує дивер-
сифікованість напрямів і об’єктів структурної політики, 
залежність її дієвості від інших складових економічної 
політики держави, «вихід» на кінцевий результат, тісно 
пов’язаний з імпортозаміщенням. 
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Не відкидаємо й аспект того, що структурна політи-
ка має об’єктом інколи специфічні категорії та, на перший 
погляд, менш пов’язані з внутрішнім ринком і стимулюван-
ням розвитку економіки чинники. Йдеться, до прикладу, 
про тінізацію економічних відносин, нераціональний (на-
хил у бік споживання на противагу інвестуванню) розпо-
діл національного багатства, низький рівень захищеності 
та перерозподіл права приватної власності, спотворен-
ня структури системи національних рахунків, утворення 
соціально-економічних структурних деформацій та криз, 
що загрожують безпеці економіки та суспільства. Цей бік 
структурної політики досліджувався головним чином у 
працях М. Флейчук [8, с. 446 – 447] та інших дослідженнях 
[9, с. 120].

Як бачимо, попри інколи різні погляди на сутнісну 
характеристику та способи реалізації, науковці здебільшо-
го сходяться на загальному висновку, що головною метою 
реалізації державної структурної політики є формування 
сучасної, прогресивної та ефективної структури націо-
нального господарства. 

Потрібно звернути увагу й на ще один аспект. Струк-
турна політика не має обмеженого переліку напря-
мів реалізації. Звичайно, головні з них визначені. 

Це внесок видів економічної діяльності та галузей еконо-
міки у ВВП, залежність національної економіки від імпорту 
товарів, послуг і ресурсів, міра інноваційності економіки, 
співвідношення чисельності та ролі малих, середніх і вели-
ких суб’єктів господарювання, пропорційність суспільного 
продукту та сукупного попиту, міра соціальної спрямова-
ності економіки, екологічність ВВП, економічна незалеж-
ність та безпека. Але структурна політика може стосувати-
ся й будь-яких інших аспектів економічного і соціального 
розвитку держави, що структурно визначаються окремими 
елементами і взаємовідношеннями між ними. До прикладу, 
це зміни в структурі попиту, зайнятості, поділ економіки 
на первинний, вторинний та третинний сектори, міра інду-
стріалізації чи інтелектуалізації економіки тощо.

Таким чином, вивчення поточного стану справ і в по-
дальшому забезпечення позитивних структурних зрушень 
у сфері імпортозаміщення не обов’язково стосується лише 
відсоткових співвідношень продажу на внутрішньому рин-
ку товарів вітчизняного виробництва та імпортованих в 
країну. Це обов’язково мають бути й інші характеристики, 
насамперед ресурсної забезпеченості виробництва і про-
дажу товарів, структури зайнятості, розміщення капіталу 
та інші аспекти, що визначають ефективність політики ім-
портозаміщення, включно з інституційними реформами.

Узагальнимо концептуальні положення відносно міс-
ця та ролі структурної політики регулювання імпортозамі-
щення на рис. 1. Будучи елементом державної економічної 
політики, структурна політика, підсилена необхідними за-
ходами в межах антициклічної, монетарної, фіскальної, ці-
нової, регуляторної та інших складових політики держави, 
реалізується у вигляді позитивного впливу на посилення 
конкурентоспроможності вітчизняних товарів. 

Орієнтирами цих змін є покращення важливих струк-
турних характеристик у сфері імпортозаміщення. Вони 
пов’язані безпосередньо з обсягами виробництва і спожи-
вання вітчизняних та імпортних товарів, а також з чинни-
ками, що мають на це найбільш суттєвий вплив. До таких 
належать виробничі та збутові потужності та фінансово-
ресурсне забезпечення, інтелектуально-кадровий потен-

ціал, інституційні умови та внутрішнє і зовнішнє серед-
овище господарювання, внутрішньогалузева та експортно-
імпортна структура економічних відносин.

Особливістю політики імпортозаміщення є її часова 
дискретність, адже в довгостроковій перспективі 
знижується її ефективність та навіть посилюєть-

ся негативний вплив на чинники подальшого зміцнення 
конкурентоспроможності національної економіки. Відтак, 
досягнення необхідних структурних співвідношень важ-
ливо завершити формуванням постійно діючої системи 
регулювання збалансованого розвитку внутрішнього рин-
ку. Йдеться про усталення необхідних параметрів (т. зв. 
соціально-економічних і інституційних стабілізаторів), які 
не дозволять (або принаймні суттєво перешкоджатимуть) 
повернення до ситуації з гострими проблемами та необхід-
ністю імпортозаміщення. Такими умовами є цивілізований 
розвиток внутрішнього ринку, формування здорового кон-
курентного середовища у сферах виробництва і продажу 
товарів (послуг), створення економічно безпечного та про-
зорого економіко-правового середовища підприємницької 
діяльності в реальному секторі економіки та посередниць-
кій сфері, розвиненість інфраструктури підтримки вітчиз-
няного виробника та функціонування товарного обігу.

Зазначені характеристики, на наш погляд, важливо 
врахувати при теоретичному обґрунтуванні організаційно-
економічного механізму та інструментів структурної полі-
тики імпортозаміщення.

Положення організаційно-економічного механіз-
му стосуються реалізації саме економічних підходів до 
управ ління в аналізованій сфері, але його реалізація ви-
значається організацією цього процесу. Саме тому в межах 
організаційно-економічного механізму регулювання ім-
портозаміщення застосування адміністративних підходів 
можливе, але мало характерне. Здійснюється орієнтування 
політики на формування стимулів і мотивів економічного 
характеру та організацію процесу їх дії.

Аналіз теоретичних положень державної структурної 
політики та регулювання імпортозаміщення, а також світо-
вого досвіду дозволяє виокремити низку організаційних та 
економічних підходів, що утворюють базис організаційно-
економічного механізму регулювання в аналізованій сфері. 
Зокрема, застосування економічного підходу передбачає 
створення сприятливих економіко-правових умов для віт-
чизняного виробника з метою нарощування виробничих 
потужностей і збільшення обсягів виробництва та збуту 
продукції або, навпаки,– формування умов, що несприят-
ливі або економічно не вигідні для імпорту товарів і послуг. 
Узагальнимо результати теоретико-методичного аналізу 
головних напрямів організаційно-економічного механізму 
регулювання імпортозаміщення в табл. 1.

Такими результатами є збільшення обсягів та част-
ки продажу на внутрішньому ринку товарів, виготовле-
них на території держави, з високою доданою вартістю та 
найбільш містких ринкових сегментах (споживчих продо-
вольчих і непродовольчих товарів, продукції проміжного 
споживання та ресурсного характеру за напрямами, де є 
потенціал розвитку вітчизняного виробництва) і посилен-
ня, таким чином, рівня задоволення потреб внутрішньо-
го ринку вітчизняною продукцією і зниження залежності 
економіки від зовнішньої кон’юнктури, зростання потен-
ціалу внутрішнього виробництва (створення сучасної ви-
сокоефективної матеріально-технічної бази) і розвиток 
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Рис. 1. Мета, місце та роль структурної політики регулювання імпортозаміщення

Економічна політика держави 

 
Структурна політика

Інші напрями економічної політики
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цінова, регуляторна та ін.)  
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товарів і ресурсів  

 
Розвиток
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Покращення інших
структурних

параметрів соціально-
економічного розвитку

держави 

Регулювання структурних співвідношень щодо:  
 обсягів постачання, продажу та споживання товарів (послуг), імпортованих
і вітчизняного виробництва; 
 вітчизняних та іноземних потужностей, техніко-технологічних і торгових
можливостей виробництва і представлення в торговій мережі товарів (послуг),
територіальних диспропорцій розвитку торговельної мережі з продажу та
представлення товарів вітчизняного виробництва;  
 фінансово-інвестиційного та ресурсного забезпечення внутрішнього
виробництва;  
 інституційних умов підтримки вітчизняного виробництва та їх торгових
партнерів;  
 соціально-економічними секторами (приватнопідприємницьким, колективним,
державним) національної економіки та внутрішнього ринку;   
 споживчих та якісних характеристик продукції, купівельної спроможності
та доступності вітчизняних та імпортних товарів і послуг для населення; 
 внутрішньогалузевої структури вітчизняного виробництва та сфери товарного обігу; 
 структури експортно-імпортних відносин  

 
 
 
 

Формування системи регулювання збалансованого розвитку внутрішнього ринку  

таблиця 1

Напрями організаційно-економічного механізму регулювання імпортозаміщення

Організаційні напрями Економічні напрями

Стимулюючі внутрішнє виробництво:  
• Підвищення ефективності державного управління станов-
ленням і розвитком національних підприємств-лідерів;  
• посилення інформаційно-економічних відносин між 
місцевими виробниками та споживачами товарів і послуг;  
• стимулювання збільшення обсягів придбання місцевих 
товарів і послуг;  
• організаційна підтримка підприємств, на які покладаються 
завдання реалізації імпортозаміщення.

Стимулюючі внутрішнє виробництво:  
• Здійснення державних закупівель вітчизняних товарів (послуг);  
• реалізація державних економічних програм підтримки 
суб’єктів реального сектора економіки та розвитку приватної 
ініціативи;  
• пряме державне інвестування та підтримка інвестицій  
з інших джерел у розвиток виробничих потужностей базових 
видів економічної діяльності;  
• реалізація структурних перетворень підприємств та їх 
технологічних процесів. 

Дестимулюючі імпорт:  
•  створення додаткових організаційних труднощів та усклад-
нень для імпортерів товарів (послуг);  
• удосконалення інституційно-організаційного та 
інституційно-правового середовища розвитку внутрішнього 
виробництва та регулювання імпортозаміщення

Дестимулюючі імпорт:  
• Квотування структури собівартості товарів і послуг;  
• посилення податкового та митного навантаження на імпор-
терів товарів (послуг);  
• обмеження прав (здебільшого на державну підтримку) 
імпортерів товарів – конкурентів вітчизняним аналогам;  
• посилення вимог до імпортної продукції щодо її якості  
та відповідності стандартам
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внутрішнього ринку, зокрема споживчого (зростання рівня 
його прозорості, формування конкурентного середовища, 
інформаційної обізнаності споживача, спрощення доступ-
ності до ринку товарів вітчизняного виробництва тощо). 

ВИСНОВКИ
Організаційно-економічний механізм реалізації дер-

жавної структурної політики імпортозаміщення базується 
на завданнях і принципах, передбачає системну сукупність 
методів, інструментів і конкретних заходів з організації 
реалізації економічної політики забезпечення планових 
структурних змін. Метою його формування та реалізації є 
регулювання структурних співвідношень щодо обсягів по-
стачання, продажу та споживання товарів (послуг) імпорто-
ваних і вітчизняного виробництва; техніко-технологічних 
і торгових можливостей виробництва і представлення в 
торговій мережі товарів (послуг), територіальних диспро-
порцій розвитку торговельної мережі з продажу та пред-
ставлення товарів вітчизняного виробництва; фінансово-
інвестиційного та ресурсного забезпечення внутрішнього 
виробництва; інституційних умов підтримки вітчизняно го 
виробництва та їх торгових партнерів; соціально-еконо-
мічними секторами (приватнопідприємницьким, колек-
тивним, державним); споживчих та якісних характерис-
тик продукції, купівельної спроможності та доступності 
вітчизняних та імпортних товарів і послуг для населення; 
внутрішньогалузевої структури вітчизняного виробництва 
та сфери товарного обігу; структури експортно-імпортних 
відносин. Напрями подальших наукових досліджень у цій 
сфері мають стосуватися вдосконалення методики аналізу 
та оцінювання ефективності системи державного регулю-
вання процесу імпортозаміщення.   
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